

人生感悟·

## 小草之歌

王茂松

小云和小代同是女性,同住信阳市,同样学校毕业后没有固定工作,因都喜欢踢毽子运动相识于浉河公园,还因情趣相投结为姐妹。一段时日,她俩互诉衷肠,怎样能让老公减负,把日子过得好些,为社会做些许贡献,也活出个人的样子来。于是她俩就萌生出创业的想法。

创业当然好。外出务工,人到中年我俩没有优势,也照顾不了家庭。若创业,既没有相匹配的资金,也没有经营经验,怎么创?她俩想起都喜欢的《小草》这首歌。姐姐说,没有树高,没有花香,小草也能释放清香;清代一首《苔》的小诗中说道,“苔花如米小,也学牡丹开”。妹妹直抵实际说,没有大钱先干小的,经验不足只要我俩把服务做好,不愁没人来光顾;世上有的是路,先摸着石头过一次河,干一段时间就知水的深浅,不就走出一条路子来吗?姐姐睁开正眯着的眼说,我老家光山县的土特产品“十宝”名气很大,我俩就开个土特产店吧。妹妹打气地说,毽子难踢,我俩硬是把毽子踢到省会郑州,并为信阳争得了荣誉,办个土特产小店能有多难呢?要自信,我俩有能力并办出特色,至此,姐妹俩同时伸出右手掌一击“啪”的一声响后说,那咱俩就干吧!

他俩在申桥引桥右下方,离浉河公园左侧十几米处租下了一间店铺,把房子的上下左右墙面打扫得干干净净,并用有花有果的绿色藤蔓挂在后墙左方,店铺显得既清爽,又有时尚情调。还置办了透明的收纳箱、橱柜,两个大号冰箱和条桌、小凳等。姐姐风尘仆仆地回到光山县,去殷棚、到宴河、奔北店、驰砖桥、白雀等乡镇,了解清楚了粉条、糍粑、挂面、月饼、咸麻鸭蛋等的生产环境、安全性和性价比,和卖家商定了供货和联系方式。她们又到工商部门办了营业执照等,只用7天时间。开业前的事项就全部办得妥妥帖帖。

2021年国庆节这天上午,店铺两侧贴上“小店专卖土特产,姐妹服务亦诚心”的对联,门头贴着的红纸上写着“姐妹土特产”五个黄色大字的店名,寓意生意红红火火。同学、老乡、毽友、邻居,纷纷送来鲜花、花篮和祝福,在十分喜庆热闹的氛围之中,品尝着糍粑馍、月饼和小菜。不一会儿店内的食品几乎卖尽。这个简单的开业仪式,真正地实现了开门大吉!姐妹俩有几个没有想到:没想到租房困难时,卖豆腐小哥把店铺转让给她们;没想到政府部门办理营业执照有这么快;没想到光山老乡供货有这么及时,没想到有这么多的朋友前来捧场。大喜过望,姐妹俩相拥而泣,泪滴洒落衣衫。无法表达感激之情,她俩就唱起《小草》这首歌,“……你看我的伙伴遍及天涯海角。春风啊春风,你把我吹绿,阳光啊阳光,你把我照耀。河流啊山川,你哺育了我,大地啊母亲,把我紧紧拥抱”

2022年国庆节期间,姐妹俩回顾小店

经营过程发现,从中秋到腊月,光山“十宝”产品中,月饼外酥内甜,形体象征国圆、家圆;粉条香软煮而不断寓意长来长往;挂面内含油盐煮熟条长汤清,寓意长生长寿;糍粑糯而香,拉而长,寓意发……上市后,能满足市民尝鲜,吃更高质量的品牌食品所需,因此而旺,但卖点季节性很强。如何使春夏的淡季升温?她俩又反复琢磨出加上便利食品,比如添卖一些潢川的土特产品黄庄馍、枣馍、玉米面馍这类食品,再加上店里原有的挂面、咸鸭蛋、鸡蛋、腌小菜、豆腐乳等,可让早晚从公园锻炼娱乐返家时的市民,顺便捎回家,有的动火,有的不动火就成了一顿不错的晚餐或早餐。她俩进一步又想,这些都是卖别人的产品,难道我俩就不会搞一个有传统特色的土特食品吗?反复比较后,她俩共同想法就是——包水饺,包出有本店特色的水饺,让市民省力省时,一煮就成一顿美餐,这不也是便利于市民的好食品吗?

实践证明,便利食品不仅方便了市民,还赢得了蒸馍老板的欢心,馒头供不应求,尤其是具有鲜明特色的自包水饺。饺皮,把有品牌的上等面粉用水和成团,经过两个多小时的三省三揉后才擀成饺皮;馅,用买来新鲜的猪肉、牛肉、羊肉,以及新鲜芹菜、白菜、萝卜、香菇、生抽一起剁碎后,加上姜末、盐、南德、生油、胡椒粉等调成不散泥状,闻到香味儿才算成功。姐妹俩一个擀皮一个包,包成的小饺前胸稍鼓,后背稍圆,两个小角朝前,放在长方形的盘里横竖成排,看上去就让人流口水。饺子正在包,就有人等着买。时间不长饺子的名声就溢到远处。不少宾馆、饭店提前预订。有了订单,她俩就征求顾客的要求,包出或咸淡不同、或辣味不同、或油大油小等各种肉馅的水饺满足他们之需。于是,有特色种类又多的水饺就成了小店的主打食品,使小店的经营形成了旺季更旺、淡季升温的效果。

不仅食品有特色,而且服务用真诚,服务真诚自有买者代言。他们说姐妹俩脸上不挂笑颜,不先称大伯、婶婶、大哥、小妹不张口说话,进店有欢迎、离店有谢谢。有人这样形容:她俩笑脸如山花绽放,口中常挂“谢谢”两字,拉长的声音就像山雀的鸣唱,暖心得很哩!

给远在北湖、燕尾岛、信阳师范大学等处的宾馆、饭店送预订水饺,十几斤的一个人送,50斤左右的,两姐妹戴上头盔,骑上摩托一起去送,绝不误时。关爱她俩的人问道,送水饺这么远,这是小伙子干的活,你俩苦不苦、累不累呀?姐妹回答道,顾客是上帝,似父母,你们这样关照我们的生意,让我们感谢还来不及呢?说着说着就引用人们熟悉的一句唐诗“谁言寸草心,报得三春晖。”关爱她俩的人中,有人也回应了她俩一句格言式的话,“疾风知劲草,烈火见真金”,你俩都是草中的劲草,都有一颗金子般的心哟……



## 灌河思怀

卞晓峰

灌河是一个常年有流水有沙滩的带状湿地,现在已是秋季,灌河两岸的景色让人拍手称赞。风和日丽,两岸葱绿,蓝天白云倒映河中,让人心旷神怡。各种颜色的树叶、蓝天白云与河里的倒影交织在一起,描绘出一幅非常美丽的画卷。河床平坦清澈见底,一望无际的沙滩,河床岸边生机勃勃,茅蒿密密、水草葱葱、河水清清、椒蓼丛丛,大自然有生命力的东西,都在这里恣意狂长、激情四射。灌河的夕照也不错,虽说赶不上名江大河的景致,但也别具风味。有诗云:暮山衔落日,野色动高秋。鸟入空林外,人来古渡头。微风飘短发,纤月傍轻舟。

日夜流淌的灌河水,养育了一代代家乡的亲人,带走了世世代代岸边村民的几多欢乐和忧愁。记忆里的灌河绿野仙踪,空气清新,一排排的防沙林笔直挺拔;河面宽广,碧波荡漾,水鸟如织,它们或在水里觅食,或在晴空万里自由翱翔;河里的鱼儿如悠扬漂浮的小船在水面尽情地嬉戏,它们自由自在穿梭于清澈的水里!最美的是沙滩,干净清爽,平整有序,自然恬静,没有一丝杂质。小时候常常把自己埋在沙滩里,做个沙浴,然后跳到河里,沙子瞬间就被冲洗得无影无踪,清清爽爽。灌河也有发怒的时候,记得有一年夏季的雨水特别的多,六月开始下雨,一直到七月,而且很大,有时候是倾盆大雨,偶尔的天晴也是短暂的一天,然后就接着开始下。整个天空都是雨蒙蒙的,池塘的水与屋地基齐平,并且那个河里的水是越涨越高。到了七月中旬,河水暴涨发洪水了。只见洪水奔腾翻滚,咆哮而来,排山倒海,势不可挡,举目望去灌河两岸一片汪洋,河里的洪水沫与漂浮物漂流而下。如今的灌河早已得到治理,不再发洪水了,发洪水的场面留在孩提时代的记忆里。

再次回到阔别多年的农村,再次看到灌河,还是像当年那样心潮澎湃。儿时的生活仿佛回到眼前,这里留下我多少美好的回忆,一草一木我都能找到我当年的足迹;家乡变化很大,就是灌河的生态环境破坏严重,因为沙地乱采滥伐,过去的湿地风光备受影响,深感遗憾!最近得知,为宣传商城特色文化、突出文化园品牌形象、彰显水利文化内涵,商城县灌河生态文化园已经开始修建。该项目对生态环境提升和生态旅游发展意义重大,是灌河生态综合治理项目的示范工程。如今的人们已认识到保护环境、退耕还林还草是现代文明的一种气度,也是中国式现代化的一种构建。拥有地球之肾的湿地,人们自然有了心灵安逸自在宁静的归宿,期待昔日的灌河湿地风采再现!

河流见证了乡村的历史变迁,从荒芜到繁华。灌河,就有这样一条河,千百年来,默默无言,滋养着她的村民。灌河蕴藏着信阳的文化底蕴,她的源起、改道、波光水影是一幅幅厚重的历史画卷。灌河,商城的母亲河,流淌着岁月如歌,承载着悲欢离合,诉说着往事硝烟,继承着世代梦想。

